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η Κλιματική Αλλαγή: 
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Μάιος 2022  

Αποτελέσματα Πανελλαδικής Έρευνας 



Η Έρευνα σχεδιάστηκε και πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο 

του Ερευνητικού Έργου «Green Well Being» που εκπονείται από 

την Σύμπραξη πέντε επίτιμων φορέων, και αποτελεί το πρώτο 

βήμα του μεγάλου αυτού έργου    



 
Η ταυτότητα 
της Έρευνας: 
Βασικές 
Προδιαγραφές   

 
 Online Ποσοτική Πανελλαδική Έρευνα (CAWI) σε δύο «κύματα» 

 Μέσω ΥouGov panel  

 Άντρες και Γυναίκες, 18-64 χρόνων (εκτίμηση ΕΣΥΕ 6,5 εκατομμύρια άτομα) 

 Δείγμα: 1000 άτομα ανά κύμα 

 Διεξαγωγή: 6-15 Μαίου 2022 

 H Focus Bari είναι ο Affiliate Partner της YouGov για την Ελλάδα 
(https://www.focusbari.gr/yougov/συνεργασία-με-yougov) 
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•Jupiter is a gas 
giant and the 
biggest planet 
in our Solar 
System. It’s the 
fourth-
brightest object 

Αντιμετώπιση & 

Μέτρα Πρόληψης  

  

Πεποιθήσεις & 
Απόψεις  

Επιπτώσεις στην 
Ψυχική Υγεία 

Εξετάσαμε:  



Πεποιθήσεις 

& Απόψεις 



Η πλειονότητα  
των Ελλήνων 
αναγνωρίζει ότι το 
κλίμα του πλανήτη 
αλλάζει δραστικά 

% 

Πολύ  Μέτρια   Όχι τόσο/καθόλου     

«Πόσο πολύ πιστεύετε εσείς προσωπικά ότι αλλάζει το κλίμα του πλανήτη;» 
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Αρκετά  
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Το κλίμα του πλανήτη αλλάζει δραματικά 

Η κλιματική αλλαγή είναι σοβαρό πρόβλημα για την 
ανθρωπότητα 

Η κλιματική αλλαγή θα επιφέρει σοβαρές συνέπειες στο 
άμεσο μέλλον 

Οι συνέπειες της κλιματικής αλλαγής είναι πλέον ορατές  

Συμφωνώ απόλυτα Συμφωνώ αρκετά 
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Παράλληλα, το ελληνικό κοινό αναγνωρίζει τόσο την διάσταση της 

κλιματικής αλλαγής, όσο και την αμεσότητα των επιπτώσεών της 



Όμως, ενώ οι Έλληνες αναγνωρίζουν ότι η κλιματική αλλαγή αποτελεί εξαιρετικά σοβαρό 

πρόβλημα για τον Πλανήτη, η αντιλαμβανόμενη σοβαρότητα μειώνεται όταν το ερώτημα 

αφορά στην χώρα μας, και ακόμα περισσότερο όταν αφορά στην περιοχή που κατοικούν  
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«Πόσο σοβαρό ή όχι πρόβλημα θεωρείτε την κλιματική αλλαγή για…;» 

Πολύ  Μέτρια   Όχι τόσο/καθόλου     Αρκετά  

% 



Η κοινή γνώμη αναγνωρίζει πως η κλιματική 

αλλαγή προέρχεται κυρίως από την δραστηριότητα 

των ανθρώπων, παρά από την ίδια την φύση   
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«Οι ανθρώπινες δραστηριότητες είναι η κύρια αιτία της κλιματικής αλλαγής» 

% 

 Συμφωνώ αρκετά   Συμφωνώ πολύ   Ούτε-ούτε   Μάλλον συμφωνώ    Μάλλον διαφωνώ   Διαφωνώ αρκετά  Διαφωνώ πολύ  
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«H κλιματική αλλαγή οφείλεται κυρίως σε φυσικά αίτια» 
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Η ιδιωτική βιομηχανία, οι αναπτυσσόμενες χώρες, 

αλλά και η Κυβέρνηση θεωρούνται οι κύριοι υπεύθυνοι  

για την πρόκληση της κλιματικής αλλαγής 
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Ιδιωτική Βιομηχανία 

Αναπτυσσόμενες χώρες (Κίνα, Ινδία, κλπ.) 

Κυβέρνηση/Τοπική Αυτοδιοίκηση  

Εγώ & οι συνάνθρωποί μου 

ΜΚΟ/ομάδες ιδιωτών τοπικών κοινοτήτων  

Πρώτο  Δεύτερο Τρίτο  

77 

67 

89 

35 

31 



      

% 

Από την άλλη μεριά, το κοινό θεωρεί την Κυβέρνηση / Τοπική  

Αυτοδιοίκηση ως κύριο υπεύθυνο αντιμετώπισης της κλιματικής  

Αλλαγής και προστασίας της ανθρωπότητας και του πλανήτη  

40 

22 

18 

14 

6 

33 

17 

18 

22 

9 

27 

17 

12 

19 

24 

Κυβέρνηση/Τοπική Αυτοδιοίκηση  

Αναπτυσσόμενες χώρες (Κίνα, Ινδία, κλπ.) 

Εγώ & οι συνάνθρωποί μου 

Ιδιωτική βιομηχανία 

ΜΚΟ/ομάδες ιδιωτών τοπικών κοινοτήτων  

Πρώτο  Δεύτερο Τρίτο  
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Επιπτώσεις  

στην  

Ψυχική Υγεία 
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Ήδη το κοινό αντιλαμβάνεται σε μεγάλο βαθμό τον συσχετισμό 

και την επιρροή της κλιματικής αλλαγής και των ακραίων καιρικών  

φαινομένων στην ψυχική και σωματική υγεία και ευεξία   
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Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει σημαντικά την 
ψυχική υγεία και ευημερία των ανθρώπων 

Όταν υπάρχουν ακραία καιρικά φαινόμενα 
αισθάνομαι ψυχολογική δυσφορία 

Νιώθω ότι οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής 
προσθέτουν περαιτέρω άγχος στην καθημερινή μας 

ζωή  

Η κλιματική αλλαγή έχει μεγάλες επιπτώσεις στην 
σωματική μου ευεξία  

Συμφωνώ απόλυτα Συμφωνώ αρκετά Μάλλον συμφωνώ 
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Συγκριτικά με τους άντρες, οι γυναίκες δείχνουν 

πιο ευαισθητοποιημένες ως προς τις επιπτώσεις 

της κλιματικής αλλαγής στην ανθρώπινη ολιστική υγεία & ευεξία   
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Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει σημαντικά την 
ψυχική υγεία και ευημερία των ανθρώπων 

Όταν υπάρχουν ακραία καιρικά φαινόμενα 
αισθάνομαι ψυχολογική δυσφορία 

Νιώθω ότι οι επιπτώσεις της κλιματικής 
αλλαγής προσθέτουν περαιτέρω άγχος στην 

καθημερινή μας ζωή  

Η κλιματική αλλαγή έχει μεγάλες επιπτώσεις 
στην σωματική μου ευεξία  

Συμφωνώ απόλυτα Συμφωνώ αρκετά Μάλλον συμφωνώ 



Αντιμετώπιση 

& μέτρα  

πρόληψης 



Το ελληνικό κοινό πιστεύει πως οι άνθρωποι μπορούν να 

αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής 
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«Είναι πολύ αργά να κάνουμε οτιδήποτε για 

την κλιματική αλλαγή» 

% 

 Συμφωνώ αρκετά   Συμφωνώ πολύ   Ούτε-ούτε   Μάλλον συμφωνώ    Μάλλον διαφωνώ   Διαφωνώ αρκετά   Διαφωνώ πολύ  

«Οι καταναλωτές μπορούν να συμβάλουν στην 

μείωση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής» 
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«Έχω πίστη στην ανθρωπότητα, μπορούμε να 

διορθώσουμε όλα» 



Τέλος, οι καταναλωτές δείχνουν να έχουν ήδη υιοθετήσει 

κάποιες συμπεριφορές πιο φιλικές προς το περιβάλλον και… 
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Ανακυκλώνω το χαρτί  

Όταν αγοράζω καινούργια συσκευή 
φροντίζω να είναι  ενεργειακά 

αποδοτική  

Αγοράζω εποχιακά είδη  

Κάνω καλή συντήρηση του σπιτιού για 
να αποφύγω ζημιές από φυσικούς 
κινδύνους (πχ. επισκευή στέγης, … 

Προτιμώ το τρένο ή το αυτοκίνητο αντί 
αεροπλάνο όταν είναι εφικτό 

Ναι το κάνω ήδη  

 
 Όχι, σκοπεύω να το κάνω Όχι, δεν σκοπεύω  



…επίσης σημαντικές αναλογίες προτίθενται να υιοθετήσουν 

τέτοιες συμπεριφορές που αντιμετωπίζουν / προστατεύουν 

από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής 
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Δεν κάνω ντους πάνω από πέντε 
λεπτά  

Αναζητώ πληροφορίες για το τι μπορώ 
να κάνω για να προστατευθώ από 

φυσικούς κινδύνους 

Προτιμώ το ποδήλατο ή τα ΜΜΜ αντί 
για το αυτοκίνητο  

Δεν τρώω κρέας με το βραδυνό μου  

Διατηρώ κιτ έκτακτης ανάγκης με 
φακό, ραδιόφωνο, κουβέρτες και κιτ 

πρώτων βοηθειών   

Προετοιμασία σχεδίου εκκένωσης σε 
περίπτωση φυσικού κινδύνου  

Ναι το κάνω ήδη  

 
 Όχι, σκοπεύω να το κάνω Όχι, δεν σκοπεύω  



Μάιος 2022  

Thank you! 

Οι Έλληνες και  

η Κλιματική Αλλαγή: 
Πεποιθήσεις & Διαθέσεις 

  
Αποτελέσματα Πανελλαδικής Έρευνας 


